Egyenletekkel megoldhaté szoveges feladatok

Gyakran talalkozhatunk olyan széveges feladattal, amelyet elséfokd
egyenletek segitségével tudunk megoldani. A megoldas soran érdemes a
kovetkezo sorrendet betartani:

Olvassuk el figyelmesen a feladat szovegét és probaljuk megérteni az
ott leirtakat!

Dontsuk el, hogy mi legyen az ismeretlen! A legtobb esetben azt a
mennyiséget célszerli ismeretlennek valasztani, amire a kérdés
vonatkozik, de eléfordulhat, hogy mas mennyiséget valasztva
ismeretlennek, a feladat megoldasa egyszeriibbé valik.

Keressiink dsszefliggést az adatok kozott! Az oOsszefiggéseket
célszeri téblazatba foglalni. Geometriai tipusu feladatnal mindig
készitsink &brat!

A tablazat, illetve a feladat szbvege alapjan irjuk fel az egyenletet, majd
oldjuk meg!

Vizsgaljuk meg, hogy a kapott eredmény megfelel-e a feladatban
leirtaknak! (Példaul: a tomeg nem lehet negativ szam, vagy a személyek
szdma nem lehet tortszdm, stb. llyen esetben a szdveg ismételt
elolvasasa utan el kell dontenltink, hogy a feladatnak nincs megoldasa)

A megoldast ellenérizni kell. Ugyeljink arra, hogy ne az altalunk felirt
egyenletbe helyettesitsiink be, hanem a sz6veg alapjan ellenérizziink!

A feladatban feltett kérdésre adjunk széveges valaszt!

1. Feladat: Az els¢ istalléban 20-szal tébb 16 van, mint a mésodikban. Ha az elsébe még 8,
a masodikba még 2 lovat visznek, akkor az elsé istdlloban hdromszor annyi 16 lesz, mint a
masodikban. Hany 16 van most az egyes istallokban?

Megoldas: Jel6ljik x-el a masodik istalloban levé lovak szamat.

l. istallo Il. istallo
1. X + 20 X
2. (x+20)+8 X+2

A feladat egyenlete a kovetkezd: (X+20)+8=3(x+2) aminek a megoldasa Xx=11.



2. Feladat: Gergé és David egyszerre olvassak a ,,Hogyan ragjunk golt?” cimi
kdnyvet. Hétfon kezdték el olvasni, szerdan pedig az iskoldban megbeszélték, ki hol
tart. Kider(lt, hogy David 30 oldallal tébbet olvasott.

— Nekem még éppen kétszer annyi oldal van hatra, mint amennyit te mar elolvastal —
mondta David.

— Nekem pedig még 200 oldal van hatra — mondta Gergé.

Héany oldalas a konyv?

Megoldas: Jeloljik x -szel a Gergdé altal elolvasott oldalak szamat, és készitstink
tablazatot!

elolvasott hatra van a kiinyv oldalainak szama
Gergd X 200 x+ 200
David X+ 30 2x x + 30 + 2x

Ekkor a feladat egyenlete a kdvetkezs: X + 200 = x + 30 + 2 X
Az egyenlet megoldéasa x=85.

3. Feladat: Egy toban élt néhany béka. A békak szama egy év alatt kett6 hijan a
haromszorosara nétt, egy Ujabb év elteltével pedig (az el6z6 évihez képest)
meg0tszorézodott. A harmadik évben annyival csokkent a szamuk, amennyi béka eredetileg
a téban volt. Ekkor 12 -szer annyi béka volt a téban, mint eredetileg, és még 6. Hany béka
volt eredetileg a toban?

Megoldés: Jelolje az eredetileg a toban €16 békak szamat x

Eqgy év elteltével: 3 x — 2 béka élt a toban.

Ujabb egy év malva: ennek 5 -szorose, azaz 5(3 x — 2) béka €lt a toban.
A harmadik év utdn: 5(3 x — 2) — x béka élt a toban.

Ez egyenls 12 x + 6 -tal.

Tehat a kovetkezo egyenletet irhatjuk fel: 5(3 X —2) —x=12x+6.
Ennek az egyenletnek a megoldasa x=8.

4. Feladat: Egy apa kétszer annyi id6s, mint a fia. Tiz évvel ezel6tt haromszor annyi idés
volt, mint a fia. Hany éves most az apa és fia?

Megoldés: Ha a fit most x éves, akkor az apa 2 x . Tiz évvel ezelétt a fid
x—10,az apa 2 x — 10 éves volt. Az apa ekkor haromszor annyi idés volt, mint a

fia, tehat: 3( X — 10) = 2 x — 10 . A megoldas: x=20

5. feladat: Egy kétjegyti szam szdmjegyeinek 6sszege 10 . Ha a szamjegyeket

felcseréljlk, akkor az eredeti szdmnal 36 -tal nagyobb szdmot kapunk. Melyik ez a

szam?

Megoldas: Legyen az eredeti szam tizeseinek szama x .
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A feladat egyenlete: 9 X + 10 + 36 = 100 — 9 X aminek a megoldasa x=3, igy az
eredeti szam 37.

6. feladat: Egy apa most haromszor annyi idos, mint a fia. 15 év malva az
apa kétszer annyi id6s lesz, mint a fia. Hany évesek most?

Megoldas: Jel6ljik a fit életkorat x-szel. Ekkor az apa életkora 3x.
15 év malva a fit x + 15, az apa 3x + 15 éves lesz.

A feladat egyenlete: 2 (X + 15) = 3x + 15 aminek a megoldasa x=15.

8. feladat: Egy kétjegyti szam szdmjegyeinek dsszege 8. Ha a szamjegyeket
felcserélem, az eredeti szam négyszeresénél 3-mal nagyobb szamot kapok. Melyik
ez a szam?

Megoldés: Legyen az eredeti szamunk elsé sz&mjegye x. Ha a szamjegyek
Osszege 8, akkor az eredeti szamunk masodik szdmjegye 8 x.

Ekkor az eredeti szam:

10 x+1(8-x)=10x+8x=9x+ 8,

a szamjegyek felcserélésével kapott szam pedig:
10(8-x)+1x=280-10x+ x =280 - 9x.

A feladat egyenlete: 4 (9x + 8) + 3 = 80 - 9x aminek a megoldasa x=1.

9. feladat: 55 db szinhazjegy és mozijegy 6sszesen 95 000 Ft-ba kerilt. Egy
szinhazjegy ara 2600 Ft, egy mozijegy ara 1000 Ft. Hany szinhaz- és hany
mozijegyet vasaroltak?

Megoldés: A szinhazjegyek szama legyen x, a mozijegyeké akkor 55 - x.
A feladat egyenlete: 2600 x + (55 - x) 1000 = 95000 aminek a megoldasa x=25

10. feladat: Karcsi most kétszer olyan idés, mint Feri. Négy évvel ezel6tt azonban
Karcsi haromszor olyan idés volt mint Feri. Hany évesek most?

Megoldas: Legyen Feri életkora x. Karcsi most 2x idés. Négy évvel ezel6tt Feri x-4
éves volt, Karcsi pedig 2x-4 éves volt. Ezért a feladat egyenlete:
3(x-4)=2x-4 ahonnan x=8.

11. feladat: Egy leanytdl megkérdezték, hogy hany éves & és a higa. O igy felelt: ha
a higom annyi id6s lesz, mint én vagyok most, akkor egyttt 35 évesek lesziink, de
ma még én haromszor annyi id6s vagyok, mint a higom volt, amikor én olyan idés
voltam, mint a hGgom most. Szamitsatok ki, hogy hany éves a ket lany!

Megoldas: Ha a lany életkora most x, akkor a hugaé 35-x. Ezért a feladat egyenlete:
X=3(35-x-X) aminek a megoldéasa x=15.

12. feladat: Zsuzsi most 6tszor olyan id6s, mint amikor a batyja annyi idés volt,
mint 6 most. Amikor 6 annyi idés lesz, mint a batyja most, akkor dsszéletkoruk 88
év lesz. Hany éves most a lany? Hat a batyja?

Megoldas:



mult jelen jovo
Zsuzsi életkora  x 5x 5x+4x
a batyja életkora  5x=x+4x 5x+4x 5X+4x+4x

A feladat egyenlete: 5X+4X+5X+4x+4x=88 ahonnan x=4.

13. feladat: A him oroszlan elejtett egy antilopot, s elvitte maganak és a

csaladjanak: parjanak és harom kolykének ebédre. Ha csak maga fogyasztana el,
akkor 3 Ora alatt megenné, ha csak a parja, akkor 4 6ra alatt enné meg. Es ha csak
egy-egy kolyokoroszlan enne beléle, az 10 o6ra alatt fogyasztana el. Mennyi ideig tart
az oroszlancsalad egyiittes ebédje?

Megoldas: Legyen x az ebéd ideje, ekkor a himoroszlan x/3 ideig eszik meg, a parja
x/4 ideig és a 3 kdlyke egyditt 3x/10 ideig. Ezért a feladat egyenlete:

X/3+x/4+3x/10=1 aminek a megoldasa x=60/53=1+7/53

14. feladat: Egy asszony eladta a piacra hozott tojasok felét, és egy fél tojast, meg az
igy maradt tojasok felét és egy fél tojast. Ezutan megmaradt 13 tojasa. Hany tojast
hozott a piacra? (A tojasokat ne szabad feltorni!)

Megoldas: Legyen x a piacra hozott tojasok szama.
El6szor eladott x/2+1/2 tojast, megmaradt x-(x/2+1/2)=x/2-1/2

x_ 1 x_1 x_3
Masodszor eladta az u+1, igy megmaradt (E—ij— u+E -2 2
2 2 2 2 2 2 2
X 3

Ezért a feladat egyenlete =13 ahonnan a megoldas x=55.
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15. feladat: Egy agér kergeti a nyulat, amely 90 nyGlugrés elényben van. Amig a
nyul 10-et ugrik, az agér 7 ugrast tesz, de az agar 2 ugrasanak a hossza 5 nyulugras
hosszaval ér fel. Hany ugras utan éri utol az agar a nyulat?

Megoldas: Jel6lje x az agar ugrasok szamat. Mivel az agar- illetve nyal ugrasok
hossza és szdma a két allat esetén aranyos, ezért a feladat egyenlete a kdvetkezo:

g X+90= g X ahonnan x=84 agarugras.

16. feladat: A fogados palacsintakat készitett harom baratnak. Az elsé megette a
palacsintdk harmadat, a masodik a megmaradt palacsintak harmadat, a harmadik
pedig a megmaradt palacsintdk harmadat, €s igy a tAnyéron még 8 palacsinta maradt.
Hany palacsintat sutétt a fogadds?

Megoldas: Legyen x a sitétt palacsintak szama. Ekkor a kdvetkezé egyenlet irhatd
X
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fel: X—%— 33 - 3 3 3 = 8. Beszorozzuk mindkét oldalt 3-mal,
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Osszevonjuk az egész x-eket és azt kapjuk, hogy §+§+ =24 és ismét 3-al

beszorozva végiil azt kapjuk, hogy x=27.

17. feladat: Egy apa minden pénzét gyermekeire hagyta a kdvetkez6 végrendelettel:
a legid6sebb kapjon 1000 tallért és a maradék egytizedét, a masodik kapjon 2 000
tallért és a maradék tizedét, a harmadik kapjon 3 000 tallért és a maradek tizedét, és
igy tovabb. Igy minden gyermek ugyanannyi pénzt kapott. Hany gyermeke és
mennyi pénze volt az apanak?

Megoldas: Jelblje x az ezresekben kifejezett pénzdsszeget (6rokséget). Ezt a két leg-
nagyobb testvér egyenlé ,,adagjabol” szamitjuk ki:

x—S—X—_l

12X, 10
10 10

Az egyenlet mindkét oldalat 10-zel szorozzuk:

104+ x-1=20+x-3-X1 X1 gy g,
10 10

Tehat az 6rokség 81 000 tallér volt. Mivel mindegyik gyermek 1000 +% =9000

tallért kapott, az apanak 81 000 : 9 000 =9 gyermeke volt.

18. feladat: Két varos kozott a tdvolsag 320 km. Egyidében indul egymassal szembe
két vonat, az egyik 45 km/h a mésik 35 km/h sebességgel. Az elsé varoshol
ugyanakkor elindult egy fecske is, 50 km/h sebességgel. Elreplilt a szembe jové
vonatig, ott visszafordult, és repllt az elsé vonattal szemben. Ezzel taldlkozva ismét
visszafordult, és repult a masik vonattal szemben és igy tovabb. Milyen tavolsagot
repul be a fecske, mig a vonatok talalkoznak?

Megoldés: Jeldlje x a talalkozasig eltelt id6t. Ez a két vonat szamara és a fecske

szamara is ugyanaz. Mivel s=vxt, ezért 45x+35x=320 ahonnan x= 4, vagyis ennyi
orét repllt a fecske 50 km/h sebesseggel, igy 4x50=200 km utat tett meg.

19. feladat: Siéfok és Keszthely kdzott a tavolsag 64 km. Siofokrol reggel 7-kor
elindult egy motoros hajo Keszthely felé, 16 km/h sebességgel. Délel6tt fél 10-kor
egy vitorlas hajo indult Keszthelyrél Siéfok felé 12 km/h sebességgel. Hany érakor
talalkoznak, és mennyire vannak Keszthelytél a talalkozaskor?

Megoldés: Legyen x a talalkozésig eltelt id6. Ez mind a két hajo esetén ugyanannyi.
Mivel s=vxt, ezért a feladat egyenlete: 12X+16(x+2,5)=64 ahonnan x=6/7

20. feladat: Egy pasztor legelteti a nyajat amelyben tehenek, juhok és kecskék
voltak. A nyaj felét a tehenek teszik Ki, a juhok a nydj harmadat és 25 kecskével van
kevesebb mint juh. Hany allatot legeltet a pasztor mindegyikbd6l kiillon-kulén?

Megoldas: Legyen x az dsszes allatok szama. irjuk fel két félek éppen a kecskék

szamat, ekkor a kdvetkezo egyenletet kapjuk: x—(§+§j =§— 25 ahonnan x=150



21. feladat: 50 liter vizet 15 darab 3 és 4 literes edénybe ontoéttiink ki. Hany edény
van mindegyikbél kulon-kalon?

Megoldas: Jeldlje x a 3 literes edények szamat, igy a 4 literesekb6l 15-x darab van.
Tehat a feladat egyenlete: 3x+4(15-x)=50 ahonnan x=10.

22. feladat: Imre most 24 éves, kétszer annyi id6s, mint J6zsef volt akkor, amikor
Imre annyi idés volt, mint Jozsef most. Hany éves most Jozsef?

Megoldas: Legyen x a JOzsi életkora. Imre a multban x-(24-x) éves volt, tehat a
feladat egyenlete: [X- (24-X)]*x2=24 ahonnan x=18.

23. feladat: ,,Siess fiam, mert elkésel!”- figyelmeztették az iskoldba mend Janost.
»-Hany ora van?” — kérdezte Janos. ,,Szamitsd ki” vélaszoltak- ,ha az éjféltl eltelt
id6 feléhez hozzaadod az éjfélig még hatralevé idé negyedét, akkor a mostani id6t
kapod”. Kellett-e sietnie Janosnak az iskolaba?
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24. feladat: Ha egy teremben a tanuldkat négyesével lltetjuk, akkor 18 tanulénak
nem jut hely. Ezért 6tosével Ultetjiik 6ket, igy 4 pad Ures marad. Hany tanuld, és
hany pad van?

X
= X ahonnan x=8.

Megoldas: Legyen x a megérkezés éraja. Ekkor §+

Megoldas: Legyen x a padok szama. A két (ltetés alapjan 4x+18=5(x-4) ahonnan
x=38, igy valamelyik (ltetés szerint a tanulék szdma 170.

25. feladat: Egy zdldségraktarban kétszer annyi burgonyat taroltak mint egy
masikban. Miutan az elsé raktarbol 75 tonna burgonyat elszallitottak, és a masikba
25 tonnényit hoztak, a burgonya mennyiség a két raktarban egyenlé lett. Hany tonna
burgonya volt eredetileg a raktarban? (220 t)

26. feladat: Két széntelep koziil az egyiken kétszer annyi szén van mint a masikon.
Ha az els6re még 8 tonna szenet hoznak, a mésodikra pedig még 14,5 tonnét, akkor
mindkét telepen egyenlé mennyiségti szén lesz. Hany tonna szén van az egyes
telepeken? (13t, 65t).

27. feladat: Egy osztalykirandulasra mindenkinek 50 forintot kellett eredetileg
hoznia, viszont 3 tanul6 koltségét a tobbiek adtak dssze, igy fejenként 5 forinttal
tobbet fizettek be. Hany tanuldja volt az osztalynak? (33)

28. feladat: Egy kutya 80m tavolsagban meglat egy nyulat, és elkezdi tldézni. A két
allat egyszerre kezd futni a kutyat és a nyulat 6sszekoté egyenes mentén. A nydl 10-
et, a kutya 9-et ugrik masodpercenként. Mennyi id6 alatt éri utol a kutya a nyulat, ha
a kutyaugras 1 m hosszu, a nyalugras pedig csak 80 cm. (80 sec).

29. feladat: Egy téglalap egyik oldalat 25%-kal megnoveltiik. Hany szazalékkal kell
csokkenteni a szomszédos oldalt, hogy a terllet ne valtozzék? (20%)



30. feladat: Harom testvér koziil a kozépsé 11 éves, a legidosebb 6tszor olyan idos
mint a legfiatalabb. A hadrom testvér egyuttes életkora eggyel kevesebb mint
amennyi idés lesz a legidésebb akkor, ha kétszer olyan id6s lesz, mint jelenleg.
Hany éve mindegyik? (3, 11, 15)

31. feladat: Két zsebemben egyuttveve 200 ft van. Ha az egyikben levé 6sszeg
negyedrészét és még 20 Ft-ot atteszek a masikba, akkor mindkét zsebemben
ugyanannyi pénz lesz. Mennyi pénz volt eredetileg a két zsebbe kiilon-kilon?

32. feladat: Ha négyszer annyi pénzem lenne, mint amennyi van, akkor vagyonom
annyival lenne tébb 1000 Ft-nal, mint amennyi most hianyzik ahhoz, hogy 1000 Ft-
om legyen. Hany Ft-om van?

33. feladat: A téglalap egyik oldala 9 egységgel hosszabb, masik oldala 6 egységgel
rovidebb, mint egy négyzet oldala. A téglalap és négyzet terilete egyenlé. Mekkora
a négyzet oldala? (18)

34. feladat: Ha egy téglalap rovidebb oldalat 3 cm-rel meghosszabbitjuk, akkor
olyan négyzetet kapunk, amelynek a terllete 24 cmxcm-el nagyobb, mint a téglalap
teriilete. Mekkorak a téglalap oldalai? (8 és 5)

35. feladat: Egy apa 1 6ra 40 perc alatt , felesége 3 éra 20 perc alatt, kisfia 6 6ra 40
perc alatt &ssa fel a kertjliket. Mennyi id6 alatt késziilnek el az asassal, ha
mindharman asnak? 57+1/7



